

记者走江淮

来安县开展“特色场景+核心活动+消费联动”活动,提升文旅影响力与市场消费力——

新年伊始,滁宁两地合家欢

■ 本报记者 罗宝
本报通讯员 苗竹欣

广场上,凝神静气,站立如松,音乐响起,同时抬手、沉肩、屈膝,动作同步如一人。近2日,在来安县文化艺术中心广场,身着太极服的400名太极拳爱好者将国家推广套路《八法五步》演绎得行云流水、张弛有度,赢得了现场观众的阵阵喝彩。当日,来自南京、滁州等地的太极拳爱好者齐聚来安县,参加“太极之乡·武韵新安”南京市圈太极拳交流赛。赛场上,选手们动作刚柔并济,虚实相生,将太极拳的精髓展现得淋漓尽致。

绿茵场上,激情奔跑,奋力拼搏,

哨子声欢呼声呐喊声,响成一片。1月3日,太极拳赛事的余温尚未消退,绿茵场上的激情已被点燃。当日,来安县第一届“花红杯”南京市圈足球邀请赛开赛,来自南京、滁州等周边地区的多支参赛队伍齐聚来安,以球会友,共展风采。本次赛事将持续至3月1日,采用每周六踢一轮的赛制,为长三角地区的足球爱好者搭建起长期交流竞技的平台。

“没想到一个县城能把长三角级别的太极拳赛事办得这么规范,从这种‘全民爱太极’的氛围,足以看出这座城市对传统武术文化的重视程度。”太极拳交流赛现场,选手们展现出的专业水平让第一次到来安执裁的第十届世界

传统武术锦标赛42式太极拳、42式太极剑两项冠军马玉敏感到惊喜。

与太极拳交流赛赛场的静谧沉稳形成鲜明对比,体育馆外的特色农产品展销区则热闹非凡。来自来安县各乡镇的优质农产品陈列整齐,油润咸香的雷官板鸭,香味四溢的汊河牛肉,以国家地理标志保护产品来安花红为原材料加工的花红果干、花红酒等特产琳琅满目,结束比赛的选手与市民纷纷驻足选购。

足球邀请赛期间,球场周边设置特色农产品展销区,延续太极拳赛事“体育+特色产品展销”融合模式,让观众在欣赏精彩赛事的同时,品尝到来安的原生态美味。

“举办这两场跨区域体育赛事,不仅激发了群众的健身热情,也搭建了长三角地区体育文化交流的桥梁,展现了来安县的独特魅力。”来安县教育体育局局长石坤对记者说,以体育为纽带,串联起文化展示、农产品展销等多元活动,让节日充满运动激情与烟火气息。

据悉,2026年两节期间,来安县将聚焦“文化惠民、文旅融合、年货展销”,通过“来购物”“来观演”“来过年”“来运动”四大板块活动,突出“特色场景+核心活动+消费联动”模式,深度挖掘县域内“农、文、旅、体、商”资源,突出城乡联动,结合消费券发放等优惠政策,全方位提升来安县两节期间文旅影响力与市场消费力。

广德市卢村镇甘溪村,“澄德炖锅宴·年货节”活动拉开帷幕——

欢天喜地,炖锅宴上享口福

■ 本报记者 张敬波

锣鼓惊天,狮龙共舞,1月11日下午4时许,位于“长三角之心”广德市卢村镇甘溪村境内的澄德现代庄园游人如织,伴随着一场新颖别致的暖场舞狮舞龙草坪争霸赛,“澄德炖锅宴·年货节”活动正式拉开帷幕。

来自广德市桐汭街道苏觉社区骆潘村的舞龙队率先登场,在队长舞动的龙珠引导下,龙头翻腾,如猛虎下山;龙身蜿蜒,似行云流水。舞罢,柏垫镇大刘村舞狮队精彩亮相,两大一小三头狮子身披彩绸,活波威武,配合默契,再次引爆全场欢呼。

一边是狮龙争霸,一边是炖锅宴。

“狮龙制作很精良,舞得也很有看头。”来自南京的游客王勇看完比赛,意犹未尽来到炖锅宴现场,看着一排炖锅,不禁发出惊叹声,“不愧是‘中国炖锅之乡’,‘无锅不成席、万物皆可炖’名不虚传。”

“举办这次活动,是为了满足更多游客品尝炖锅、购买年货的需求,充分体现广德人民的开放和热情,让更多人来广德过大年。”澄德现代庄园行政总厨、“广德炖锅”烹饪大师黎费告诉记者,他们一共准备了100道

炖锅,其中包括牛肉粉丝、笋山冬笋、月湾千张等广德十大炖锅,让游客们一饱口福。

5点半,炖锅宴正式开席。在志愿者的引导下,游客们拿好碗,排队在炖锅前用公筷选菜。“还没看过这场面,品种这么丰富,每一道菜都是美味,感谢广德人民的热情。”来自辽宁的王先生感慨。

为了营造氛围,主办方特意邀请了全国各地的网红、新闻工作者,通过“千人游广德”活动抽取了部分体验者。“所有食材都是现取现做,保证原味,我们还准备了一些特产年货,包括

葛粉、桃酥、笋干等。”澄德现代庄园相关负责人陈云霞介绍。

“举办炖锅宴和年货节活动,是‘广德三件套’爆火之后,我们开展的系列活动之一。”广德市文旅局相关负责人介绍,作为安徽省职工疗休养基地、安徽省森林康养基地,澄德现代庄园主营产品包括优质睡眠体验产品、正念冥想体验产品和职工疗休养、康养产品等,是沪皖共建长三角(广德)康养基地的重要组成部分。“接下来,我们还将继续主办全民炖锅大‘武’台、炖锅宴等活动,让外地游客来了不想走、走了还想来。”

田间课堂



1月13日,在长丰县智慧农业谷数字草莓示范园,安徽工商职业学院社会实践团队的大学生实地查看不同种类草莓生长情况。当日,该校大学生走进长丰县开展寒假社会实践活动,近距离了解长丰草莓从品种选育、科学种植到品牌销售的全产业链发展模式,并运用专业知识通过网络推介长丰草莓。

本报通讯员 何玉 摄

“一站式”调处化纠纷

■ 本报记者 吴永生

“感谢你们,我们对事情的处理结果很满意!”近日,濉溪县铁佛镇“杏好有你调解中心”一间调解室内,该镇岳集村刘集村民组村民刘文杰说。

当天上午,刘文杰等4位村民代表来到调解中心,反映一起因土地承包费产生的经济纠纷。

刘集村民组多位村民共19亩土地因修路建桥、大户流转等原因被占用,但承包费迟迟未兑现。刘文杰等村民找到岳集村“两委”协商未果,便来到“杏好有你调解中心”寻求解决办法。

调解中心副理事长朱诗明了解事情原委后,当即联系岳集村党总支书记孙彬到中心面对面调解。“涉农土地纠纷关乎村民切身利益与集体权益,若处置不当易成为基层治理顽症。”朱诗明阐明利害关系,并同当事人一起到现场勘查,与孙彬、刘文杰等人明确各地块被占用情况,据实逐条制定解决方案。

最终,双方达成协议:由村里出面协调把刘集村民组3户村民11.5亩土地承包费尽快收齐交至“三资”账户,资金具体使用方案由该村民组村民会决定;修防讯路、建刘集大桥占用

3.5亩土地补偿由村集体支出;剩余1户2.5亩土地承包费,由村里配合代表调查后另行处理。

协议明确了具体时限和解决办法,双方代表签字确认,至此这起纠纷画上了句号。

2024年5月,铁佛镇充分挖掘镇内民间调解资源,整合一批调解组织和7名“五老”调解员,并吸纳人大、公安、司法等多方力量,在岳集片区打造“杏好有你调解中心”,重点服务该镇南部10余个村约7万名群众。

“调解中心是经濉溪县民政局批准成立的民办非企业单位,业务主管单位为濉溪县司法局。”朱诗明介绍,希望通过整合各方资源,构建矛盾纠纷多元化解体系,形成民事调解、行政调解和司法调解协同联动的“大调解”机制。

朱诗明告诉记者,调解中心对各类矛盾纠纷实行“一站受理、有效甄别、精准分流、就地调处、实时督办、依法引导”,大力推广多元纠纷机制,提高了疑难复杂矛盾纠纷的化解能力,满足了人民群众多元化的司法需求,形成严密的工作闭环和责任闭环。该中心运行以来,已接待来电来访1000多人次,受理矛盾纠纷200余起,通过“一站式”调处,办结率达98%以上。

“掌勺人”考赛场赛技能

■ 本报记者 李鹏
本报通讯员 刘燕

锅碗瓢盆的叮当声代替了往日的书声,灶火与蒸汽升腾处,一群特殊的“考生”正全神贯注——他们不是学生,而是平日里为学子们烹饪三餐的食堂“掌勺人”。

2025年12月27日,阜阳首届“阜创汇”全市学校食堂从业人员职业技能大赛火热举行,近百名来自各校的后厨精英同台较量,展开了一场关于守护“舌尖安全”与营养美味的专业对决。比赛分上下午两场进行,上午是紧张的理论测试,下午则迎来中式烹调、中式面点的实操对决。

当天下午,实操赛场硝烟渐起。第一组10名中式烹调选手要在90分钟内完成阜阳辣子鸡和红烧肉两道菜品,10名中式面点选手则需在同时间段里完成包子、饺子制作,还要亮出一款自创面点。

随着裁判长一声“开始”,中式烹调赛场的选手们迅速进入状态。戴好厨师帽、口罩,系紧围裙,大家先齐刷刷洗手清洁——这正是赛场的“第一道考题”。

“洗手七步法是检验厨师们卫生习惯的基础环节。”中式烹调现场评分裁判告诉记者,评分不仅看菜品味道,更要对全流程“挑刺”:赛前着装是否规

范、食材存放是否合规,赛后操作台是否整洁,垃圾分类是否到位;食材处理是否卫生、器具使用是否防交叉感染;甚至操作是否节约食材、能否按时完工,都有着严格的标准。

赛场之上,选手们各显神通。8号选手案头,葱姜、辣椒等配料码放得整整齐齐,干净又利落;3号选手做红烧肉时别出心裁,快出锅时放入苹果,“学生就爱酸酸甜甜的口味,加苹果能添果香,更合孩子的胃口。”另一边的面点赛场同样热闹。选手们揉面、调馅、捏褶,指尖翻飞间,一个个饱满的包子、精巧的饺子初具雏形。

“以前总觉得自己天天做饭,经验够足了,这次一比才知道,食材处理、用料把控,每一个小细节都有大讲究。”结束第一轮中式烹饪实操的6号选手感慨,和同行切磋的收获,比自己守着灶台干半年都多,“回去就把学到的干货分享给食堂的小伙伴们。”

“此次技能大赛不仅是一场竞技比拼,更是一次行业交流与规范普及。”此次比赛的相关负责人表示,通过以赛促学、以赛提能,这些经过赛场锤炼的食堂从业者,将带着更扎实的技能、更严谨的态度回归岗位,用专业与匠心守护阜阳学子的餐桌,让校园美食既暖胃又安心。

把好事办好,让少排队成常态

■ 彭韵佳

聚焦群众看病就医缴费“多次排队”“排长队”等痛点,国家医保局1月8日明确,加快推进刷脸支付、一码支付、移动支付、信用支付在各类医疗场景落地,力争用3年左右时间构建医保便捷支付体系。

优化缴费环节、减少排队时间,让数据多跑路、让群众少跑腿,纾解群众就医环节中的困扰,这一举措值得点赞。

百姓心头的烦心事,正是民生改革的发力点。从开通线上异地就医备案功能,到推动影像数据跨省异地调阅共享“扩围”,再到努力构建医保便捷支付体系……一项项举措陆续出台,从不同环节入手努力提高群众就医体验。

让好政策真正落地见效,需要打好组合拳。要健全医保、医疗、金融等多方联动的长效机制,更多部门做好

说事拉理

同向发力,打通数据壁垒、破除流程梗阻,以系统化合力推动便捷支付迈向“全域贯通”。

既要按下技术升级的“快进键”,也要拧紧服务优化的“暖心阀”。在用便捷支付解决缴费痛点的同时,对老年人等重点群体,通过开设“绿色通道”等方式做好配套服务,让少排队成为常态,让好服务深入人心。

解决看病缴费排长队只是第一步。部分医院收费窗口队伍缩短的同时,取药的队伍却在悄悄变长。群众看病的急难愁盼,就是下一步医疗改革的突破点。要破解已有痛点,更要防范新生堵点,这就需要根据医院的实际情况,循序渐进实现各环节协同,防止“按下葫芦浮起瓢”。

把好事办好,把难事办成!期待更多领域的改革破题,出实招、硬招,让民生福祉更有质感。

民生资讯·健康

种牙普惠时代 我们如何选择

■ 本报记者 陶妍妍 关敬生

口腔健康是老年人健康生活的刚需,种植牙成为老年人重要的医疗需求之一。近年来,安徽省医保局相继开展了口腔种植体耗材、医疗服务价格、牙冠费用“三位一体”综合治理工作,常规种植单颗牙的总费用从原一两万元降至现在的7000元左右,种植牙进入“普惠时代”。

“随着集采政策落地,来种牙的患者增加不少。”安徽医科大学附属口腔医院(安徽省口腔医院)种植科主治医师孙雅慧说,现在种植牙可以使用AI模拟3D数据打印个性化模板,手术时医生按导板打孔,角度深度分毫不差。

孙雅慧介绍,种植牙分三个部分:一是种植体,铆钉于颌骨中,多为纯钛或钛合金材质,一部分种植体加入了铬元素使强度有所提高;二是基台,多数为钛合金或全瓷材质;三是牙冠部分,一般分为金属冠、烤瓷冠或全瓷冠。

“种植牙并不是越贵越好,最重要的是适合自己。”孙雅慧说,在做种植手术前,医生会综合缺牙情况,根据牙槽骨的条件、软组织量来综合考虑。其次,要看缺牙的部位,比如在上门牙或前磨牙这些美学区,通常会选择美学效果较好的全瓷材料来制作牙冠;后牙区一般考虑它的耐磨、坚固。

“现在种植牙5年成功率已达98%,成功率虽高并不代表一劳永逸。”孙雅慧说,种植完成后,每年要去正规医疗机构做一次专业检查,如发现种植体牙冠或种植体周围松动,需及时就诊。

民生资讯·气象

气温将坐“过山车”

本报讯(记者 何珂 实习生 程思思)“气温过山车”即将发车。1月14日,记者从省气象台获悉,未来将先后有两股冷空气南下影响我省,全省气温大幅下降,雨雪天气也将再次来袭。

俗话说,“冷在三九,热在三伏”,而眼下“三九”,我省却处于回暖浪潮中。省气象台预计,16日前,我省气温将持续回升,淮河以北和大别山区最高气温16℃~18℃,其他地区19℃~21℃。值得注意的是,虽然最高气温大幅回升,但由于夜间缺乏云层保温,最低气温回升乏力,昼夜温差进一步拉大,要注意适时增减衣物。

气象专家提醒,未来一周我省气温起伏大,公众注意适时增减衣物,关注18日至20日强降温对人体健康、农业生产及能源供应的影响;此外,要及时关注17日至20日我省的雨雪天气过程。



1月15日,芜湖市繁昌区繁阳镇红花山村白眉堂龙灯灯堂里,民间艺人在给传统板龙灯彩绘。连日来,在繁昌区多个龙灯灯堂里,当地群众纷纷制作传统板龙灯,迎接马年新春。据了解,繁昌区历来有舞龙灯闹新春的传统习俗。

本报通讯员 肖本祥 摄